Katowice 19.01.2000 r

X1 Wojewo6dzki Konkurs

MLODY CHEMIK
(etap )

. CZESC DOSWIADCZALNA

Majac do dyspozycji: palnik, trojndg, siatke, 3 krystalizatory, 2 zlewki, pipete, 2 szklane
rurki, bagietke, plastikowa tyzke, lejek oraz wode, pét cytryny, cukier i torebke herbaty
ekspresowej zaprojektuj, a nastepnie wykonaj

doswiadczenie, w wyniku ktérego otrzymasz roztwor sktadajacy sie
z trzech warstw. llo$¢ sporzadzonego roztworu nie powinna by¢
mniejsza niz V2 zlewki.

Opisz (w punktach) w jaki sposdb wykonates to doswiadczenie.
Wyijasnij jakie czynniki zadecydowaty o mozliwosci utworzenia.
poszczegblnych warstw.

Il. CZESC TEORETYCZNA

1. Sposrdd pieciu zadan o zréznicowanej punktacji wybierz i rozwigz dowolne trzy
zadania.

zadanie a) 1 punkt

Tlenek pewnego jednowartosciowego pierwiastka reaguje z wodg dajgc zwigzek, ktdérego
wodny roztwoér barwi fenoloftaleine na malinowo. Masa czasteczkowa tego tlenku wynosi
62 u.

Podaj nazwe systematyczng oraz wzér sumaryczny tego tlenku.

zadanie b) 2 punkty

W reakcji redukcji pewnego tlenku miedzi wodorem otrzymuje sie miedz i wode w
stosunku masowym 32 : 9 . Podaj poprawng nazwe tego tlenku oraz napisz réwnanie
omawianej reakcji.

zadanie ¢) 3 punkty

O ile jest wigksza masa klucza o objetosci 3 cm® wykonanego z zelaza od masy klucza o
takiej samej objetosci zrobionego z duraluminium ( tj. stopu glinu z miedzig i krzemem
0 gestosci

2,8 g/lcm® ). Gestos¢ zelaza wynosi 7,8 g/cm?®.



zadanie d) 4 punkty

Tlenek azotu (V) wprowadzono do wody w takiej ilosci, ze na jedng czasteczke N2Os
przypadaty 64 czasteczki wody. Oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu
kwasu azotowego (V).

zadanie e) 5 punktow

5 graméw tlenku otowiu (Il) ogrzewano w strumieniu wodoru. Po przerwaniu
ogrzewania pozostaty tlenek i wytworzony otéw wazyty 4,7 g.
lle graméw wody powstato w tym doswiadczeniu?

2. W przedstawionych ponizej opisach substancji chemicznych podkres| bledne wyrazy, a
nastepnie wypisz je, w odpowiednim miejscu na karcie odpowiedzi (w jednym zdaniu — jeden
wyraz !). Jezeli zdanie nie zawiera bteddéw — pozostaw na karcie odpowiedzi puste miejsce.

KRZEM — a) Jestem pierwiastkiem o wzorze chemicznym: Si.
b) Jestem szarym, twardym i kruchym metalem.
c) W metalurgii stosuje sie mnie do wyrobu stopow.
d) W przyrodzie wystepuje gtéwnie w postaci krzemiandw i polikrzemianow.
e) Moj tlenek: SiO, zwany jest potocznie karborundem.
BROM - a) M6j symbol chemiczny to Br.
b) W temperaturze pokojowej jestem brunatnym gazem.
c) Wystepuje w postaci czasteczek dwuatomowych i tréjatomowych.
d

) Jestem jednym ze sktadnikéw wody bromowej, ktéra stosowana jest m.in. do
odrdzniania weglowodordéw nienasyconych od nasyconych.
e) W wodnych roztworach rozpuszczalnych bromkoéw wystepuje w postaci
kationéw Br ~.
AMONIAK - a) Jestem zwigzkiem o wzorze N3H.
b) M6j wodny roztwor, zwany wodg amoniakalng barwi papierek wskaznikowy
na czerwono.
¢) W normalnych warunkach jestem z6ttym gazem.
d) Posiadam charakterystyczny delikatny zapach.
e) Moje sole znalazty zastosowanie jako nawozy sztuczne.

3. Rozwigz krzyzéwke: (odgadniete hasta wpisz na karcie odpowiedzi).
Litery z wyszczego6lnionych pdl (czytane pionowo) utworzg hasto — wyjasnij co ono
oznacza.

1. Zjawisko polegajgce na powolnym opadaniu czgstek osadu na dno naczynia.

2. Metoda rozdziatu ciektych mieszanin, wykorzystujgca roznice temperatur wrzenia
poszczegolnych sktadnikow.

3. Proces, ktory zawsze towarzyszy utlenianiu.

4. Wydzielanie sie substancji statej np. z przesyconego roztworu.

5. Sktada sie z co najmniej dwoch skiadnikow nie zwigzanych ze sobg chemicznie.

6. Ma regularng strukture wewnetrzng.

7. Wielkos¢, ktdra okresla ile gramow substancji nalezy rozpusci¢ w 100 g wody, aby otrzymac
roztwor nasycony.

8. tgczenie sie czgsteczek (np. dipoli ) w wieksze grupy.

9. Powstajg w wyniku oddawania lub przyjmowania elektrondw przez atomy.

10.Wspdlna nazwa dla substratéw i produktéw danej reakcji.



10.

4. Ustal jakie substancje kryjq sie pod literami: X, Y, Z, Q, W, K.
Podaj wzory strukturalne i nazwy systematyczne tych substancji.
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